

## 推动武夷文化 在新时代焕发生机

武夷文化研究院举行2025年研究员大会

本报讯(记者 邱冬勇)13日,武夷文化研究院2025年研究员大会在延平举行。

省委宣传部原副部长马照南,武夷学院党委书记、武夷文化研究院名誉院长吴邦才等嘉宾,及全市各县(市、区)新一届研究员、特邀研究员及高级顾问齐聚一堂,共商武夷文化保护传承与创新发展大计。

大会回顾了2025年在课题研究、学术交流、期刊编撰、研学推广等方面的成绩,明确2026年将聚焦地域文化深耕、研究成果提质、课题统筹规划、期刊质量提升等核心任务。

会议要求,研究员要坚守文化初心,深挖核心内涵与时代价值;凝聚新老合力,推出高质量成果;统筹课题规划,定期通报期刊用稿情况;坚持守正创新,推动武夷文化在新时代焕发生机。

## 寻根三丰文化 赋能铁城文旅

邵武市第三届张三丰文化(太极拳)  
展演暨新书发布会举行

本报讯(记者 余雅丽)14日,“朱子理学·三丰文化”——2025年邵武市第三届张三丰文化(太极拳)展演暨《福建邵武张三丰文化考略》新书发布会举行,旨在挖掘张三丰文化内涵,推动张三丰文化与旅游、健康养生等产业融合,进一步擦亮“邵武是个好地方”城市名片。

活动由邵武市政协主办,《福建邵武张三丰文化考略》主编、文史专家刘立身,市人大常委会主任徐肖剑,省文史研究馆原馆长卢美松,市政协副主席张皓出席。来自省内外文化、武术、道学、旅游等领域近500名专家学者齐聚,共同见证张三丰文化在新时代的传承与弘扬。

《福建邵武张三丰文化考略》一书分上下两部,系统性地考证了张三丰的文化渊源,内容涵盖其生平考略、师承、年表、经历与遗迹等。该书考证证明,张三丰(原名张子冲)于1264年出生于福建邵武和平坎下坑池,“三丰”为明成祖朱棣敕封。考证认为,邵武作为宋代文化枢纽,朱子理学与道家学说在此交融,这为张三丰文化形成提供了思想土壤,故张三丰文化融汇了朱子理学与道家文化。本书的出版旨在让更多人了解张三丰文化与邵武的深厚渊源,为新时代文化传承与创新发展提供重要参考。

活动现场,多个武术团体及少年习练者呈现了精彩纷呈的太极拳表演。其间,与会嘉宾还前往邵武市博物馆、和平镇坑村、武阳峰、留仙峰等地考察。

## 文化活水润乡村 人气集聚兴沃土

(上接第一版)“下一步,我们将立足资源优势,发挥闽浙边文旅产业发展联盟辐射带动作用,优化朱子孝道文化研学等旅游路线,挖掘更多新的消费增长点。”政和县文体旅局局长邬春斌表示,将继续扶持发展精品民宿、乡村酒店,提升全域旅游承载能力,为政和旅游业高质量发展提供新动能。

本次活动由南平市文化和旅游局、政和县人民政府主办,南平市文化艺术馆、南平市南词艺术传承发展中心、政和县新时代文明实践中心、政和县文化体育和旅游局、政和县铁山镇人民政府承办。

## 老旧小区改造让幸福“升级”

(上接第一版)对改造方案、功能布局、风貌设计等进行民主协商,广泛征求意见,实现“改不改、改什么、怎么改”和群众商量着办。

南平市以适应居民多样化生活需求为切入点,聚焦基础设施提升,着力补齐功能性设施短板。在改造方案设计中,重点研究制定道路、排水、照明、建筑物修缮等基础类工程方案;在条件成熟的小区,进一步完善停车场、充电桩、无障碍设施及社区综合服务用房等配套设施,提升小区环境品质。同时,持续推进社区综合服务、养老、托育、医疗及智慧社区等功能性改造,全面提升老旧小区居住环境。

如何破解老旧小区改造的资金瓶颈?面对老旧小区改造资金难筹措、长效管理难等共性难题,南平市走出政府唱“独角戏”的局面,坚持“谁受益、谁出资”原则,鼓励各县(市、区)采用“政府补助一点、企业让步一点、居民出资一点”的方式,推进落实“政府与居民、社会力量合理共担改造资金的机制”。

我市住建部门积极对接发改、财政等部门,全面掌握政策动向,做好信息收集传达工作,指导项目单位根据要求,通过小区、社区、片区三个维度包装项目,最大限度争取上级各项补助资金。“十四五”期间,南平市共争取老旧小区改造上级补助资金20.6亿元。

走进光泽中山南路二期片区,这是全市首个通过“EPC+O”(设计-施工-运营一体化)模式推进的老旧小区改造项目。在政府主导与社会参与的共同推动下,该片区实现了建设与管理的无缝衔接。“过去这里长期没有物业管理,卫生脏乱差,车辆乱停、大件垃圾随意堆放,更谈不上什么服务。”小区居民刘阿姨回忆道。如今,光泽县以“治理先行”的方式,将中山南路片区打造成为功能完善、全龄友好的示范社区。通过引入物业公司实施规范化服务管理,居民生活质量得到显著改善,形成了一套可复制、可推广的社区更新模式。

老旧小区改造后,谁来管,怎么管?南平市做好老旧小区改造“后半篇”文章,推动党建引领下无物业小区逐步实现从“靠社区管”到“居民自管”再到“有物业管”的发展新路径,解决部门与部门、部门与街道之间管理交叉、碎片化问题,构建与经济社会发展水平相适应的物业服务模式和小区长效管理机制。

武夷山通过“社区申报、街道审核、部门研判、企业协同”的流程,选取试点小区引入专业化物业服务,并合理确定物业服务收费标准。同时,鼓励小区利用公共停车位、快递柜、广告位等公共空间经营收益反哺物业管理,形成可持续的良性循环。延平区星光社区则通过规模化、集约化运营,整合调度安保、保洁、维修等服务资源,有效破解传统物业服务“小散乱”的难题,显著提升了服务效率与管理水平。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 政和:在外人才“归巢”为经济发展聚力

□李世翔 徐惠芬

日前,在政和经济开发区的福建萧师傅厨业有限公司生产车间内,政和籍在外科技人才、福州大学机械工程及自动化学院副教授范治松与企业负责人肖正深就玻璃盖制品良率进行商讨。

福建萧师傅厨业有限公司现拥有7条自动钢化生产线,玻璃盖年产量2100万片,是全省首家综合性钢化玻璃盖生产企业。这些年来,企业专注于中、高档钢化玻璃盖及配套产品的研发、生产与销售,成为区域厨具制造产业标杆。

几年前,公司却因为钢圈清洗合格率而发愁。“当时我们尝试了多种方法,但钢圈清洗环节的合格率始终卡在89%上下徘徊,不仅影响镀膜质量,还造成产能不好提升。”肖正深回忆。

在政和经济开发区的牵线搭桥下,范治松频繁出现于生产线上,仔细观察钢圈边缘残留的细微油渍与水痕,研究解决之道。

“问题不在于清洗强度,而在于清洗的‘智慧’。”

## 才聚武夷 智启新程

彼时,范治松对肖正深说,传统清洗方式水流角度固定、冲刷盲区多,且未能根据钢圈曲面特性动态调节。

回到福州大学的实验室,范治松带领团队开始了长达数月的攻关。深夜的灯下,他勾勒出的不是复杂的理论公式,而是一幅幅浸润着车间机油气息的装置草图。他巧妙地将旋转喷淋结构与自适应定位机构相结合,让每一道水流都能“贴合”钢圈的弧度流动,犹如为每个钢圈量身定制一场细腻而彻底的“沐浴”。

2024年夏天,“一种玻璃锅盖钢圈清洗装置”发明专利从图纸走向现实。

新专利系统投入使用后,钢圈清洗合格率从89.3%跃升至99.2%,镀膜附着力显著增强。更令肖正深欣喜的是,这道工序的人工清洗成本直降40%,年节约生产成本约180万元。

“范教授给我们的不仅是一项技术,更是一把打开高质量发展大门的钥匙。”肖正深感慨道。

“作为从政和走出去的科技工作者,能让知识在家乡的土壤里结出果实,是比任何论文都让我欣慰的事。”范治松说。

政和县吸引在外科技人才“回家乡来、助乡村兴”的脚步还不止于此。这些年来,政和县建立政和籍在外

外科技人才常态化联络机制,聚焦钢圈镀膜技术、中医针灸等5个重点领域开展合作,推动中国铸造协会专家服务站落地,引进专家团队开展技术攻关,重点领域发展成果显著。

福建农林大学教授饶久平带领科研团队成立全省首个竹业科技小院,依托政和县丰富林业资源,引入专业技术人才推动技术成果转化应用,助力科技创新和产业创新深度融合;广州中医药大学针灸康复临床医学院教授许云祥帮助建立全县首个儿童脑病针灸康复临床研究基地,引入“穴位埋线疗法”和“小儿脑病中医针灸康复技术”,填补相关技术空白;三明市农业科学研究院研究员华树妹在当地高海拔山区发展“明椒7号”等高辣辣椒种植,较传统品种增产30%以上,累计新增产值超1000万元,带动农户年均增收300万元……

“下一步,我们将聚焦政和产业发展需求,持续开展在外科技人才走访对接,邀请专家团队来政和实地考察、洽谈合作。依托‘揭榜挂帅’、创新研究院等产学研平台,强化项目跟踪与服务保障,推动科技成果在政和转化落地,为县域高质量发展注入创新动能。”政和县委组织部副部长吕林花介绍。

## 建瓯川石:生态茶香飘出“共富经”

□本报记者 郑可

“生态茶要‘养’不要‘药’,你看这叶片厚实、叶色鲜亮,就是有机肥喂出来的好底子。”近日,建瓯市川石乡营勾村的牛公山生态茶园里,乡土科技特派员、建瓯市牛公山生态茶叶总经理、北苑贡茶制作技艺传承人吴仁龙蹲在茶树旁,指尖捻起一片嫩绿的茶叶,向围拢过来的茶农们细致讲解。

如今郁郁葱葱、茶香四溢的茶园,曾是另一番模样。多年前,这里的茶树靠农药防治虫害,靠化肥提产量,茶叶品质参差不齐,茶农们守着茶园却赚不到大钱。

茶园的转机要追溯至2014年。吴仁龙深知,好茶源于好生态,而科学种植是关键。在邀请福建省现代茶产业技术体系首席专家高峰调研后,“生态茶”的概念首次在这片山头上落地。在福建省科技特派员、高级农艺师张爱婧的指导下,吴仁龙一头扎进茶园改造:十年间,他坚持高价购入有机植物肥和风化土改良土壤,彻底淘汰除草剂、农药等化合物;针对茶小绿

叶蝉、茶尺蠖等虫害,改用粘虫板、害虫诱捕器等物理防治设备,让茶树靠自身抵抗力“健康生长”。“以前喷完农药要等安全期,现在摘下来冲一冲就能泡,茶汤清澈回甘,订单比以前翻了一倍!”吴仁龙捧着刚炒制好的茶叶,脸上满是自豪。

做出好茶,也要做好“插柳成荫”的文章。吴仁龙说道:“酒香也怕巷子深,茶做得再好,不打出名声也只是孤芳自赏。”为提升品牌影响力,吴仁龙多次参与品茗赛、茶博会,与茶专家齐抓亮点,深挖茶文化内涵,以“牛公山”为核心IP,打造“生态茶园+休闲旅游”综合体。通过每年举办的千年建州北苑贡茶喊山祭活动,迎宾客、引人流、聚人气,让游客体验采茶、制茶工艺,参观茶园、茶厂,感受“头戴帽、脚穿鞋、腰系带”的古法种植智慧。

作为乡土科技特派员,吴仁龙不忘将“智慧春风”吹到村里的每一片茶园。他不讲大道理,只教实在活

儿,从选种育苗到田间管理,从病虫害防治到采摘加工,一步一步带着茶农们干,还在2016年牵头成立了建瓯川石里茶业专业合作社,把生态种植技术和病虫害绿色防控方法以观摩学习、现场讲解、田间示范的形式分享给茶农,吸引了160多位茶农加入合作社。如今,在生态种植模式下,品质好了,产值高了,带动了周边茶农每亩茶叶增收2000元,大家的钱袋子都鼓了起来。“以前种茶靠天吃饭,现在学技术心里有底”,社员李仁杏回忆道。此外,不少茶农还开起了网店,利用电商平台把茶卖到了全国各地,真正实现了一家富不算富,全村富才叫好。

多年来,在科技特派员的指引下,牛公山生态茶园获评南平市绿色生态茶园示范基地。营勾村茶产业以科技为引领、生态为根基,推动传统茶业转型升级为致富大产业,引领全村茶农踏上生态化、品牌化的共富之路,为乡村发展提供了一个鲜活样板。

## 建阳区城市管理综合执法局推行“共享钥匙”

### 让餐具箱不再“露宿街头”

本报讯(记者 陈颖 通讯员 陈梓杭 朱琳)近日,建阳区某餐饮配送公司向建阳区城市管理综合执法大队站前中队送去一面印着“情系群众解难题,执法为民显初心”的锦旗,感谢他们解决沿街餐饮店铺餐具外摆的乱象。

此前,建阳区嘉禾北路夜市商户营业时间与餐具配送时间存在“时差”,配送公司为不耽误商户经营提前摆放餐具箱,商户打烊后也将待清洗餐具置于店外。这一占用人行道的行为,破坏了市容环境,附近居民反映强烈。

获悉情况后,站前中队主动约谈餐具配送公司负责人,厘清管理链条,深挖根源,共商治理方案。经协调,配送公司优化配送流程,根据商户实际营业时间精准调整配送回收时段,减少餐具箱店外闲置时间。同时,在尊重商户意愿、保障安全的前提下,通过留存门店钥匙或约定统一餐具交接点,配送人员入店完成餐具更换,实现餐具“门内交接、闭环管理”。

截至目前,30余家餐饮店铺餐具外摆问题得到有效治理,建阳区城管局用一把“共享钥匙”实现从“杂乱外摆”到“有序归家”的转变。下一步,建阳区城管局将紧扣“高、精、细”要求,提升城市管理科学化、精细化、智能化水平,积极营造宜居宜业宜乐宜游的高品质城市环境。



9日,参加武夷山市2025年高素质农民培训班的学员在课上学习直播带货。为加快“新农人”队伍建设,培育与农村发展相协调的高素质农民队伍,武夷山市农业农村局(农广校)举办新型农业经营主体数字化技能应用能力提升专题培训班,让农民朋友学以致用。

(邱汝泉 摄)

(上接第一版)持续深化产业链招商图谱,健全入园工业项目联合评估预审机制和入园负面清单制度,引进一批强链补链固链拓链项目,特别是加大头部企业招引力度,力争每年招引落地投资10亿元以上重大项目5个以上,滚动实施150项以上省、市重点工业项目,争取每年新开工超50项、新投产超50项,鼓励企业增资扩产、延链聚群,力争到2030年,新增培育省级以上中小企业特色产业集群2个以上。

着力提高科技创新与产业创新融合化深度。支持企业申报省级以上企业技术中心、重点实验室等平台,提升南孚电池、南平铝业等国家级企业创新平台能级,分类施策强化省级以上企业科技创新平台建设。积极构建省级以上科技创新平台共用共享机制,用好国际竹藤中心武夷研究基地,省竹产业链特聘专家团、竹产业工业设计研究院、市绿色产业链创新服务平台、竹产业设计制造检测中心、大武夷绿色食品研发中心等科创服务平台。鼓励龙头企业与政府共建研发中心,创建新材料产业“1+N”中试基地。以闽瑞为龙头,推动ES纤维创新研究中心等公共技术服务平台建设。力争到2030年,新增专精特新和单项冠军企业100家以上。

着力加快制造业数智化转型。加速布局信息基础设施,实施“千员万企”数字化诊断专项行动,生成一批数字化转型项目。加快人工智能、大数据、云计算、5G、物联网等信息技术与制造全过程、全要素深度融合,促进制造业智能化升级。力争到2030年,新增培育15个以上工业互联网示范平台、数字化转型标杆企业和典型案例,5个以上工业互联网APP优秀解

决方案,5个以上智能制造工厂。积极推进邵武经济开发区、南平工业园区等智慧园区建设。

着力实施传统产业绿色化改造。强化产业基础再造和重大技术装备攻关,用好国家设备更新再贷款、技改项目融资贴息补助等政策工具,每年滚动实施一批重点技改和节能改造项目,支持企业推广应用绿色低碳工艺技术装备,推动技术改造和转型升级。支持企业、园区建设工业绿色微电网,鼓励企业参与绿电、碳汇交易,探索建设一批“零碳工厂”“零碳园区”,推动绿色制造体系建设,促进绿色低碳转型。力争到2030年,新增培育绿色制造企业(园区)50家以上。

着力深化工业园区标准化建设。加强市、县重点产业园区建设,提升专业化、智慧化、绿色化水平,强化产业配套设施集约共享,完善重点产业生态。统筹全市共性产业布局,推动差异化、协同发展。积极盘活闲置土地和低效用地,大力推广标准厂房、多层次厂房、定制厂房。推行工业标准地出让,推进土地要素市场化配置。探索完善“园区管委会+公司”“一区多园”开发管理模式和运行机制,提升园区管理水平。

着力提升企业服务增值化水平。认真落实“四通四到”服务企业工作机制,实现“企呼我应”平台与市企业综合服务平台、绿创平台等协同联动,汇聚各方资源精准服务企业,切实帮助协调解决困难问题,推动向全链条、全天候、全过程增值服务迭代升级。持续健全“惠企政策直通车”“免申即享”服务机制,推动各项惠企政策应享尽享、直达快享,提升企业获得感和满意度。

社会主义  
核心  
价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

国家  
社会  
公民  
闽北日报(宣)